

# КРАСНАЯ ПЕЧОРА

Орган Унома ВКП(б.), Уисполнома и Упрофбюро Ижмо Печорского уезда.  
Автономной Области Коми (Зырян).

№ 5 (612)

среда, 16 января 1929 г.

Выходит по средам и субботам.

№ 5 (612)

## УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

Для частных лиц на месяц—20 коп.  
Для учреждений и организации—50 коп.  
Цена отдельного номера—5 коп.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

с. ижма, авт. обл. коми (зырян).

## ЦЕНА ОБЪЯВЛЕНИЯ

Строка пегита позади текста—15 к., и в тексте—20.  
О потерю документов—1 руб за объявление в 6 строк.  
Администр. учреждениям СКИДКА.

## Боевая задача.

Лесозаготовка в этом году в нашем уезде протекает не удовлетворительно. В некоторых деланках к работам только еще приступают. Из 83 тысяч бревен принятых по заготовительному плану заготовлено только еще 10 тысяч. Ползими уже прошло, а мы сумели выполнить только 12,04 проц. плана. Одной из крупнейших причин задерживавших нормальный ход лесозаготовок было выжидательское поведение населения, задержка с выходом на работы в надежде на прибавки и несвоевременная доставка на место работы сена. Но, несомненно, особо крупное значение в слабости лесозаготовки сыграла недооценка важности лесозаготовительной кампании местными партийными, комсомольскими, советскими организациями. Иначе нечем объяснить имевшиеся случаи, когда на работу из-за выжидания прибавок в плате не выходили и коммунисты и комсомольцы. Надо с такой недооценкой важности лесозаготовок решительно покончить. Надо помнить, что лесозаготовка в условиях нашего уезда имеет такое значение, как хлебозаготовка в южных районах союза. Лес и пушнина у нас составляют то, чем мы участвуем в вывозе за границу, а следовательно и то, чем мы участвуем в индустриализации страны, в укреплении хозяйства и оборонности советского государства.

Укомом ВКП на днях принят целый ряд мер по оживлению лесозаготовительной работы. Срочно к месту работ перебрасывается сено и продукты для рабочих. В Кедвинскую и Ухтинскую волости для поднятия работы посланы уездные работники и специальный пронагаднет на весь заготовительный период для обслуживания рабочих на месте работы.

Мы сможем выполнить полностью план заготовок за оставшееся время только при условии немедленного выхода на работы всех рабочих и всестороннего напряжения сил. Если нам не удастся немедленно значительно оживить темп работы, если мы сумеем убедить рабочих возвратившихся домой на рождественские праздники в необходимости немедленного выезда на работы принятый план лесозаготовок выполнен не будет.

## Перевыборы советов проходят с большим подъемом.

Перевыборы укрепили союз бедноты и середняков. Беднота и середняки выступали единодушно. Кандидаты кулаков проваливаются, % бедноты и батрачества в советах значительно увеличился.

Кампания перевыборов советов проходит с большим оживлением.

В Бобруйском округе (Белоруссия) беднота и середняки выступают единодушно и организованно. В сельсоветы проходят кандидаты ячеек и групп бедноты. Крестьяне выбирают также рабочих из ближайших заводов. Кулацкие кандидатуры единодушно проваливаются. Во многих деревнях крестьяне вынесли постановления явиться на перевыборы с женами и детьми. В Днепрпетровском округе (Украина) наблюдается большая явка на избирательные собрания. В новые сельсоветы в преобладающем большинстве выбраны представители бед-

ноты и батрачества.

Кулачество во время перевыборов старалось проводить своих кандидатов, но всюду встретило организованный отпор бедноты и середнячества. Из г. Владимира в деревни выехало для проведения перевыборной кампании несколько рабочих бригад.

По деревням Владимирской губернии разезжают агитовозки с книгами, газетами и воззваниями к бедноте и середнякам. Рабочие дружины организуют в деревнях однодневные ясли. Работают бригады слесарей и пожарных.

В результате сильно поднялась активность крестьян особенно женщин.

## Деревенские работники должны быть агрономически грамотны.

ЦК ВКП(б) предложил всем парткомам провести ряд мероприятий по ликвидации агрономической неграмотности среди низового советского, а также партийно-

го актива. Местам предложено на собственные средства организовать ряд агрономических курсов, конференций и т.п.

## Пятилетний план сельского хозяйства.

На всероссийском совещании земельных работников Муралов сделал доклад о пятилетнем плане развития сельского хозяйства РСФСР. Пятилетка в числе важнейших мер намечает усиленную механизацию сельского хозяйства, усиление агропомощи и так далее. Агрономы будут освобождены от всех работ, не имеющих отношения к их прямым обязанностям. К концу пятилетки решено втянуть полтора миллиона крестьянских хозяйств.

## Кулик выезжает снова к метеориту.

Академия Наук решила в ближайшие недели снарядить новую

## Прибыл новый германский посол.

В большом кремлевском дворце пред. ЦИК СССР Калинин принял вновь назначенного чрезвычайного полномочного посла германской республики Дирксена, вручившего ему свои верительные грамоты.

Калинин и германский посол обменялись дружественными речами, в которых отмечалась необходимость всемерного укрепления дружеских отношений между обоими странами. После вручения грамот посол имел частную беседу с Калининим.

экспедицию под начальством Кулика на место падения метеорита.

ный пример для всего остального населения.

Боевая задача—полностью выполнить план лесозаготовок, нами должна быть выполнена во что бы то ни стало. Немедленно и дружно за работу!

## Апри Барбюс проеджает поездку по СССР.

В Одессу прибыл из Кавказа Апри Барбюс. За время двухлетней поездки Барбюса по СССР он написал книгу о советском Закавказье, издающуюся на русском, украинском, грузинском и французском языках. Из Одессы Барбюс выезжает во Владивосток.

## Условия зимовки посевов в этом году благоприятны.

В последнюю декадидневку декабря снеговой покров по всему РСФСР увеличился. Неблагоприятных условий в зимовании посевов не отмечалось.

## Десятилетие республики немцев Поволжья.

5 января в республике немцев Поволжья начинаются торжества в связи с десятилетием автономии немцев Поволжья на торжества прибывает много делегаций. В ознаменование десятилетия открыты новые оросительные сооружения, амбулатории, школы и избы-читальни и так далее.

## Совещание по с-х налогу

1 января открылось Всесоюзное совещание по сельхозналогу. Открывая совещание наркомфина СССР Брюханов указал, что при проведении сельхозналога в будущем году необходимо будет поставить вопрос о том, чтобы практика взимания его не способствовала дроблению хозяйств.

Выступивший с приветствием Калинин отметил необходимость особой осторожности при обложении земледельческих орудий, надо сделать так, чтобы крестьянское хозяйство не боялось заводить сельхозмашины. Органы Наркомфина должны ограждать интересы культурных хозяйств. С приветствием от НРКИ УССР выступил Яковлев обративший внимание на необходимость соблюдения революционной законности при проведении сельхозналога.

## Положение правительственных войск Афганистана улучшилось

Среди повстанцев начались разногласия. Правительственные войска одержали ряд побед.

Из Кабула сообщают, что главная укрепленная линия правительственных войск охватывает Кабул полукольцом с севера и частично с запада. Передовые части правительственных войск выдвинуты к северу от главной линии. Правительственная тяжелая артиллерия

обстреливает позиции повстанцев к северу от Кабула. Среди вождей кугистанских повстанцев начались разногласия.

Население Кандагара, а также северных провинций настроено в пользу правительства.

## Индийская общественность поддерживает падишаха.

В связи с восстанием в Афганистане и Индии вспыхнуло широкое движение солидарности с прогрессивным афганским правительством. Национальные органы печати, публикуют статьи, в кото-

рых говорят: восстание в Афганистане поддерживается извне.

Во многих городах Индии происходят митинги, принимающие резолюции приветствия прогрессивному афганскому правительству.

## Между Боливией и Парагваем достигнуто перемирие.

Представители Боливии и Парагвая подписали протокол о примирении, предложенный Всеамериканской конференцией.

Согласно протоколу Боливия и

Парагвай прекращают враждебные действия на период времени, который займет посредничество в споре между ними.

## Восстание индейцев в Эквадоре.

В Эквадоре (республика южной Америки) вспыхнуло восстание индейцев, которые фактически превращены местными помещиками в рабов.

Пять тысяч восставших напали на город Риоамба и вступили в бой с правительственными войсками.

## Польша и Румыния перебрасывают вооружение на советскую границу.

Москва, 7 ноября. Германские газеты сообщают об усиливающемся вооружении Польши и Румынии. В последнюю неделю из Дании прибыло несколько крупных французских транспортов оружия амуниции для Польши. Оружие отправлено в район пограничный с Советской Украиной. Румыния закупает у Франции самолеты, а также пулеметы. В Польше усилилась деятельность украин-

ских белоэмигрантских эмигрантов. В половине января в Варшаве состоится совещание петлюровцев. В некоторых городах Польши из украинских эмигрантов формируются воинские части.

На товарных станциях Лондона вспыхнула забастовка грузчиков, продолжавшаяся сутки.

Забастовка вызвана неправильным приемом на службу новых рабочих.

## Ликвидировать агрономическую неграмотность.

(Постановление ЦК ВКП (б))

Задача развития производительных сил в сельском хозяйстве наталкивается на отсутствие элементарных агрономических знаний у кадра низового советского и партийного аппаратов и окружающего их актива. Особенно ярко это положение сказывается при организации колхозов.

Необходимость с.-х. знаний у низового кадра сов. и парт. аппарата признана ноябрьским пленумом ЦК, одобившим инициативу С.-Кав крайкома, который уже создал специальные агрокурсы.

ЦК предложил всем партийным комитетам немедленно разработать и провести в жизнь ряд мероприятий по ликвидации агрономической неграмотности низового совпартак-

тива путем организации курсов конференций и т. п.

Отделу по работе в деревне, совместно с АПШО Центральный Комитет поручил в двухнедельный срок разработать и разослать на места соответствующие руководящие указания и учебные планы местных курсов агрономических знаний для низового деревенского совпартактива, а также принять срочные меры к улучшению качества выходящей популярной агрономической литературы, тщательно ухитя запросы, которые могут возникнуть со стороны широкого слоя низового совпартактива в связи с постановкой дела систематической ликвидации агрономической неграмотности указанного слоя работников.

## Реакция в Югославии торжествует.

Югославский король выпустил воззвание к населению, в котором заявляет, до сих пор не удалось создать в стране парламентское правительство, парламент обанкротился. Парламент распущен. Вся законодательная и исполнительная власть передается королю. Вместо муниципальных советов в городах назначаются королевские комиссары. В стране вводится предварительная цензура. Все происходящее в Югославии расценивается в политических кругах Европы, как установление военной диктатуры.

## Польская печать советское предложение о запрещении войны встретила недружелюбно.

Советское предложение Польше о подписании протокола о мире встречено польской печатью недружелюбно.

## На одного врага меньше.

В Нице умер бывший великий князь Николай Николаевич.

## Голод в Китае принимает ужасающие размеры.

Из Сун Ханя сообщают, что на почве голода в северо-западном Китае продажа в рабство женщин, девушек принимает ужасающие размеры. В одном лишь, районе Сараци тысячи женщин обращены в рабство и направлены в провинцию Шаньши.

## Англия участвует в борьбе против падишаха.

29 декабря английские авиалайнеры несшие разведывательную службу в районе Недрухово бомбардировали отряд васабитов в 130 человек. Васабиты по словам английского сообщения, якобы открыли огонь по английским авиалайнерам. В результате бомбардировки васабиты отступили, оставив трех убитых и несколько верблюдов.

## Нанкинцы реорганизуют армию.

Совещание военных вождей в Пекине закончилось. Опубликован манифест, в котором указывается, что целью совещания были демобилизация и реорганизация армии, укрепление обороны, централизация военного контроля, распределение районов между отдельными армиями. В манифесте говорится: «совещание обязуется добросовестно выяснить точную численность армии, военных вождей и подчинить их центру, беспрекословно выполнять решения нанкинского правительства».

## Коммунисты продолжают борьбу с нанкинской кликой.

В праздник нового года коммунисты разбрасывали в Пекине листовки с разной критикой Гомяндана, а также нанкинского правительства.

## ОШИБКИ ИСПРАВЛЕННЫ.

Ячейка ВКП (б) Россельбанка обсудила тезисы доклада тов. Месяцева «О работе, задачах и структуре системы сел.-хоз. кредита» к предстоящему (17 января 1929 года) съезду работников системы сел.-хоз. кредита РСФСР. Партийное собрание установило, что тезисы несколько искажают линию партии: недостаточно подчеркнута необходимость кредитования бедноты (в то время как средняя сумма задолженности по ссудам на одно хозяйство у зажиточных увеличилась до 681, руб., у бедняков — только до 46,2 руб); тезисы

предлагают работникам системы сел.-хоз. кредита решительно бороться с собесовщиной и индигентской психологией бедноты, тем самым воскрешая тенденциозные измышления кулацкой верхушки деревни о бедняке, как о лодыре, пьянице и т. п.

Большинством голосов, при одном воздержавшемся, ячейка признала необходимым исправить тезисы совместно с представителями фракции правления Центр. сел.-хоз. банка и отдела по работе в деревне ЦК ВКП (б).

## Разные известия.

— В Германии в городе Франкфурте открылась конференция против газовой войны. На конференции присутствуют представители Межрабпома, ВЦСПС и Профинтерна.

— Между Турцией и Венгрией подписан договор о взаимном ненападении.

— Правительственная комиссия по переводу на семичасовой день предприятий постановила перевести во

втором квартале 1929 года на семичасовой день 19 крупных предприятий, в том числе несколько шахт Донугля.

— Наркомздрав постановил, что во всех селах с количеством жителей менее двух с половиной тысяч находящихся вдали от врачебных пунктов должны быть открыты акушерские пункты.

## Кто и куда сползает?

(По поводу выступления т. Терентьева Г. на общегородском партсобрании).

Сосредоточение сил и внимания партии за последние месяцы на борьбе с обнаружившимся откровенно правым уклоном создало некоторые условия для оживления троцкистских настроений у части неискренне раскаявшихся бывших оппозиционеров. Некоторое ослабление борьбы стронкизмом и заострение внимания партии на преодолении правых настроений кой-кем из б. оппозиционеров поняты, как амнистия троцкизму, как признание со стороны партии правоты оппозиции. Это обстоятельство всеяло бодрость в некоторые троцкистские сердца и побудило их снова возобновить свою антипартийную работу.

Об этом свидетельствует последнее событие в жизни и нашей уездной партийной организации. На проходившем на днях общегородском партийном собрании при обсуждении решений ноябрьского пленума ЦК ВКП неожиданно для всего собрания выступил т. Терентьев с защитой бывшей троцкистской оппозиции.

Тов. Терентьев с нахальной откровенностью (качество, которое мы хорошо знаем по борьбе с троцкизмом за эти годы) утверждал, что „хотя партия приняла формально и борется с левой оппозицией (троцкизм), по фактически переняла всю ее программу“ что и правый уклон, который надеялся сейчас так много шуму, партией скрывался“, что „партия в своей политике делает зигзаги (то исключает троцкистов из партии, то полностью сползает на их позицию)“, что „если борьба с троцкизмом не будет прекращена, партия неизбежно расколется“. Все выступление было выдержано в такой непорядочной клеветнической болтовне по адресу партии. Оставим вопросы формальные в стороне, рассмотрим коротенько вопросы поставленные т. Терентьевым по существу.

От XV партийного съезда признавшего „троцкистскую оппозицию фактором антисоветской борьбы“ и объявившего „принадлежность к троцкистской оппозиции и пропаладу ее взглядов несовместимым с пребыванием в рядах большевистской партии“, прошло больше года. Кажется бы честному и внимательному наблюдателю нашего строительства за это время даже из числа троцкистов можно было кое-чему научиться и кое от чего отвыкнуть: ну, хотя бы подметить такой простой и бесспорный факт—что протетарская диктатура в нашей стране укрепила еще больше; ну, хотя бросить привычку мотивы по существу заменять всегда клеветой.

Для т. Терентьева время, которое нас отделяет от XV съезда партии и огромная разъяснительная работа, проведенная за это время партией прошли даром. Единственно в чем т. Терентьев проделал значительный рост—умение нечестно вести спор. Вот посмотрите как он доказывает правоту оппозиции. Ведь каждому сколько—нибудь грамотному в вопросах партийной жизни известно, что разногласия оппозиции с партией по вопросам нашего строительства шли по следующим пяти основным вопросам: 1. О возможности победоносного социалистического строительства в нашей стране; 2. О диктатуре пролетариата; 3. О блоке рабочего с середняком; 4. О характере нашей революции и 5. О принципах партийного строительства. Кажется бы для каждого кто нарушая партийную дисциплину решится брать под защиту быв. оппозицию совершенно обязательно рассмотреть эти вопросы и попытаться доказать, что именно по этим основным вопросам правда оказалась на стороне сторонников Троц-

кого. Тов. Терентьев ни слова не сказал ни по одному из этих вопросов. Он старательно их обошел не задев даже мимоходом. Видимо, т. Терентьев понимал невыгодность для троцкистов обсуждения коренных вопросов их разногласий с партией, правда по которым, как это сейчас уже совершенно ясно для каждого, была на стороне партии. Ну, кому сейчас не ясно, что утверждение троцкистов о невозможности у нас социалистического строительства из-за технической отсталости и из-за преобладания крестьянского населения—означало добровольную капитуляцию (отступление).

Ведь как же можно строить, когда знаешь, что из этого все равно ничего не выйдет.

Троцкисты в свое время особенно кричали о перерождении нашей диктатуры, об окулачивании советского аппарата. Вздорность этого утверждения особенно ясно показывает проходящая сейчас повсеместно кампания перевыборов советов в том числе и в нашем уезде. Значительный процент в советах бедноты, подавляющее большинство в них представителей бедняцко-средняцкого блока при высоком проценте партийного состава в основном несомненно обеспечивают возможность проведения правильной классовой политики. Отдельные случаи влияния на советы кулаков, которые партия не скрывает, совершенно не характерны, не типичны для всего низового советского аппарата. В основном наши советы были и остаются на кулацкими организациями, как говорили троцкисты, а органами протетарской диктатуры.

В вопросе блока рабочих с крестьянском оппозиция откровенными устами Смирнова прямо говорила, что мы для укрепления протетарской базы должны пойти на разлад с середняком. Всякий понимает, что становиться в нашей стране с преобладанием крестьянского населения во враждебные отношения с середняком, т. е. большинством крестьянства, значит сознательно идти на поражение: если большинство крестьянства станет против нас нам с рабочим меньшинством у власти не удержаться. Вот почему Ленин не переставал твердить, что наше государство основано на союзе рабочих и крестьян (бедняков и середняков), что вопрос союза с середняком является вопросом жизни и смерти всей нашей диктатуры. Если бы мы в этом вопросе, как и в других послушались оппозиции мы сломали бы шею нашей диктатуры и потеряли бы власть. Еще более очевидно разрыв оппозиции с ленинизмом в вопросе партийного строительства. Создание второй партии к чему веда дело оппозиции и проповедь необязательности партийной дисциплины лишили бы партию руководящей роли и повели бы к неизбежному поражению. По всем этим вопросам правда была партия. Наша работа за период с XV съезда полностью подтвердила это. Тов. Терентьев чувствовал, что он бессмысленно скажет что-либо в защиту оппозиции прибегает к одному несложному фокусу: отводит из рассуждения все основные вопросы разногласия, из-за которых оппозиция оказалась вне партии; упоминает, что в период XIV на, т. конференция троцкисты усиленно ориентировали партию на борьбу, только с правыми настроениями, с которыми сейчас партия ведет развернутую борьбу, чтобы сорвать намечавшийся тогда курс борьбы в первую очередь с троцкизмом, как с более опасным в то время уклоном и делает отсюда вывод—раз партия сейчас начала широкую борь-

## На страже партийной линии.

„Мы против правых и левых уклонов за четкую партийную линию“.

В понедельник—14 января состоялось Ижемское общегородское партийное собрание. Собрание заслушало доклад тов. Батманова о решениях ноябрьского пленума ЦК и сообщении т. Доронина о состоянии партпросвещения. В прениях по докладу о решениях ноябрьского пленума ЦК выступил Г. А. Терентьев, отстаивавший во время пред'ездовской дискуссии взгляды оппозиции, с утверждением, что решения ноябрьского пленума ЦК и все мероприятия партии за последнее время показывают, что права была троцкистская оппозиция, что партия хотя и осуждает троцкистов, но фактически проводит ихние предложения, что на правый уклон партии указали троцкисты, что если и дальше партия будет вести борьбу с „левыми“ то партия расколется и т. д.

Выступившие за ним т. т. Доронин, Марютчев, Иевлев и Батманов дали отпор клевете Терентьева на партию. Выступившие на разборе конкретных предложений оппозиции показали, что партия верна своей прежней линии, что утверждение, что партия сползла на линию оппозиции—наглая клевета, что т. Терентьев ошибочно

ликвидацию троцкистской оппозиции принимает за раскол партии, что партия очистившись от „левых“, сейчас начнет очищаться от правых, но останется единой.

Собрание единодушно приняло резолюцию одобряющую решения ноябрьского пленума ЦК, направленное на продолжение курса индустриализации, на всемерное поднятие сельского хозяйства и на укрепление партии и решительно осуждающее клеветническое выступление т. Терентьева и, ставящее перед Укомом и парттройкой вопрос о возможности оставления его в партии. Собрание приветствует решения пленума о генеральной чистке партии. Сообщение т. Доронина и его обсуждение показало, что партпросвещение в Ижеме в этом году поставлено слабо: многие коммунисты шлоя полетграммы и кружков не посещают или посещают очень неаккуратно, к занятиям не готовятся.

Собрание признало необходимым выделить специальный день в неделю для партийосвещения и предложить яичкам на не посещающих и недобросовестно относящихся к учебе накладывать взыскания.

бу с правым уклоном значит она послушалась оппозиции, значит она раньше скрывала правый уклон, значит она с запозданием проводит то, что гораздо раньше предлагала оппозиция, значит партия сползает на позицию троцкистов. Таково несложное доказательство правоты оппозиции т. Терентьева. Кроме того, что здесь т. Терентьев основные вопросы разногласий подменил второстепенным (вопрос о степени опасности правого уклона в период XIV партконференции не являлся основным разногласием между партией и оппозицией), он говорит прямую неправду на партию. Партия никогда не скрывала правой опасности. На XIV партконференции т. Сталин, прямо говорил, что у нас в партии сейчас существуют две опасности: и правая и левая, что надо вести борьбу с обоими уклонами, но в виду того что „левый“ троцкистский уклон тогда был опаснее конференция приняла решение сосредоточить огонь налево, с тем чтобы преодолеть левый модный, тогда уклон партия в последствии могла сосредоточиться на борьбе с правыми. Тов. Терентьев все это забыл или делает, вид, что забыл и усиленно старается дело представить так, что с правым уклоном партия начала борьбу только по настоятельному требованию оппозиции. Всякий сколько-нибудь помнящий человек знает, что вопрос о правом уклоне раньше всех был поставлен

самой партией, а не оппозицией. И вообще т. Терентьеву чудится что все, что сейчас партия делает все это носит печать оппозиционного происхождения, все это заимствовано от оппозиции.

Эта клевета сделана так плохо, что ее нет надобности опровергать: она сама себя опровергает. Уж совершенно комически выглядит угроза Терентьева,—что если борьба с троцкизмом не прекратится, то партия расколется. Свою гибель вконец обанкротившиеся троцкисты принимают за роковое бедствие всей партии. Напрасно, т. Терентьев каркает о неминуемом расколе. Наша большевистская партия очистившись от троцкистских раскольников осталась единой и сплоченной, такой же она останется очистившись и от правых настроений. Выступление т. Терентьева показывает, что сосредоточив основные силы на преодолении правого уклона мы не должны совсем забывать и о борьбе с оживающими троцкистскими настроениями: мы должны вести борьбу на два фронта—и направо и налево, а на обвинение в сползании партии на троцкистские позиции мы т. Терентьеву можем сказать: не партия сползает на программу троцкистской оппозиции, а вы окончательно сползаете с основ партийности. Но в этом виноваты только вы сами.

## Поднимем работу по лесозаготовке.

Работа по лесозаготовке идет не удовлетворительно. Заподряженные рабочие задерживаются с выходом на работу, это создает угрозу срыва плана заготовок. Необходимо срочно оживить работу по лесозаготовке.

Работа по лесозаготовке в нашем уезде развывается слабо. Заподряженные рабочие из-за праздничных задерживаются дома—не выходят на работу. Общий ход лесозаготовок неудовлетворителен, заготовлено только еще 10 тыс. бревен из общего плана в 85 т.

Некоторые коммунисты и комсомольцы недооценивают значения хлебозаготовок и не предпринимают ничего для оживления этой работы.

Уком ВКП для обеспечения уси-

## Прекратить торговлю по людям.

В Устьусинском пункте Госторга торгуют по людям. Одним без ограничения продают папиросы „Сафо“, валенки, а другим отвечают: „есть бы, но нет разрешения продавать“, „нету, вышло“.

Необходимо такую торговлю прекратить. Глас.

## Упрофбюро сообщает.

Рассмотрев фельетон Блохича президиум упрофбюро постановил Миловскому члену упрофбюро поставить на вид с опубликованием через печать, в отношении Сильвестрова—поручено УО СХЛР призвать его к порядку. Упрофбюро.

## Уроки Лудорвайского дела.

О Лудорвае сейчас говорят по всей стране как о событии исключительной, политической важности. Что произошло в Лудорвае и в чем политический смысл лудорвайских событий?

В с Лудорвае Вотской автономной области 49 лет не было передела земли. Все лучшие участки земли находились в руках кулаков, а у некоторых кулаков было в десять раз больше земли, чем у бедняков.

Беднота и середняки требовали передела земли. Местные кулаки, стараясь сохранить свое влияние и защитить свои интересы, всячески противодействовали начинаниям крестьян бедняков и середняков: срывали собрания, мешали проводить хлебозаготовку, самообложение, устраивали свои тайные собрания и т. д., а их подручники, зажиточные и бывшие белые партизаны, убивавшие в 20-21 х годах коммунистов и красных партизан, но теперь сидевшие в советах, отказывались подписывать документы о землеустройстве.

ления работы по лесозаготовке принял ряд мер. Для работы в район лесозаготовок (Кедва, Ухта) посылаются т.т. Симарев и Терентьев. Ячейкам предложено усилить работу по обеспечению немедленного выхода на работу всех рабочих, а коммунистам и комсомольцам быть в этом примером. Торгово-хозяйственным и налоговым организациям предложено усилить взыскание налогов и задолженности с населения.

## Инцидент в типографии.

Недавно один из рабочих типографии с одобрения всего коллектива при наборе фельетона Блохича самовольно опустил ту часть статьи, которая говорила о недобросовестном отношении к работе рабочих типографии. На днях этот случай разбирался на собрании рабочих. Обсуждение показало, что рабочие в николин день ушли с работы раньше с разрешения секретаря редакции, что рабочих в самовольном уходе с работы обвинить было нельзя. Но собрание признало, что рабочие были неправы выкинув часть фельетона без разрешения редакции и обещали таких случаев больше не допускать.

Несмотря на все угрозы и издевательства со стороны кулаков, лудорвайские крестьяне добились передела земли.

Кроме того они организовали товарищество по коллективной обработке земли и помогли при хлебозаготовках. Тогда озлобленное кулачье, рассчитывая запугать крестьян бедняков и середняков, решило терроризировать общественность, и при активной поддержке своих ставленников, сидевших в сельсовете, организовало масовое избиение крестьян, под предлогом „воздействий“ за неисправность изгородей. Судебное разбирательство дела показало, что неисправность изгородей была просто предлогом. Пороли бедноту и середняков, примыкавших к ней независимо от того исправна была изгородь или нет. В результате вынорото больше 300 крестьян бедняков и середняков.

Лудорвайское дело нам еще лишний раз говорит за то, что наш враг—кулак не спит, что он зверски сопротивляется нашему наступлению на него, что он ра-

## Десять лет гнусного убийства и задачи комсомола.

15 января исполнилось десять лет со дня убийства Карла Либкнехта и Розы Люксембург.

После мировой войны побитая, озлившаяся буржуазия Германии мстила пролетариату за свои поражения. Вожди германского пролетариата пали жертвой, этой гнусной мести. Русские трудящиеся достигшие победы должны помнить мировых борцов за свободу и на опыте их жизни, их борьбы воспитать дух революционного комсомола.

Этот праздник мы проводим под лозунгами:

1) Укрепление международной солидарности.

2) Разоблачение предательской сущности социалдемократии.

3) Укрепление обороноспособности СССР.

4) Призыв батраков в нашу пролетарскую организацию.

5) Полный сбор интернационального гривенника и шефского пятячка.

Комсомольским ячейкам необходимо проделать следующее:

1) Каждой ячейке выделить мопровского уполномоченного, который бы повел мопровскую работу в ячейке.

2) Составить списки мопровской литературы в ваших библиотеках и рекомендовать их для чтения комсомольцам, а также и всему населению.

3) Устроить читки интересных статей на темы революционного

прошлого вслух для населения и комсомольцев.

4) Провести где можно вечера, посвященные памяти К. Либкнехта и Р. Люксембург, ставя доклады о их деятельности и проводя читки описаний их жизни.

5) Выявить количество батраков в своей волости не вовлеченных в комсомол и поставить задачу ячейки вовлечь всех батраков в комсомол.

6) Собрать полностью, как интернациональный гривенник, так и шефский пятячек, и деньги прислать в укоммол не позднее 1 го марта.

7) Провести в жизнь постановление 2-го пленума укоммсла о стопроцентном вступлении комсомольцев в ряды Освальтахима.

В. Марютинчев.

## Помогают школе.

В Мохче 27 декабря силами комсомольцев и б. молодежи был поставлен спектакль. Сбор в сумме около 20 р. пошел в помощь школе. О помощи школе есть постановление парт и комс. ячеек, МК. раброс.

Сын Севера.

## Мешают ликпункту.

Ластивские комсомольцы вместо того, чтобы всеми силами привлекать крестьянских девушек в ликпункт, отвлекают их.

В дни занятий в ликпункте комсомольцы устраивают вечеринки и, таким образом, отвлекают девушек от ликпункта. Такой случай был еще 19 ноября. X.

## Прекратите

## картежную игру.

Некоторые ответственные работники уезда свободное время проводят за игрой в проферанс. Нередко игру сопровождают выпивки. Тогда как в Ижме непочтатый край работы среди местного крестьянства. В профклуб из ответственных редко кто заглядывает. Надо ответ работников имеющих досуг заставить вместо картежной игры вести работу в профклубе. Пяч.

## Суируги Каневы-самогонщики.

Канев Н. А. - гр н с Ласты со своей супругой Мариюшей услевию топят самсов. За самогомом присягают к вам даже из соседних деревень.

Не отказываются суируги и от мелкой кражи.

Необходимо принять меры Очевидец.

ди защиты своих эксплуатационных интересов не стесняется выбирать самые гнусные средства обороны, что он стремится попасть сам или выдвинуть своих подручников и подпевал в советы и другие советские учреждения и организации, с целью использовать их в своих кулацких интересах.

Лудорвайское дело нам еще лишний раз говорит за правильность проводимой теперь партией и совластью чистки наших учреждений от чуждых нам людей. И мы еще с большей энергией и серьезностью должны проверить не имеют ли место элементы лудорвайщины в нашей действительности, еще более внимательно и зорко следить и заблаговременно, в зародыше их предупреждать, принимая самые суровые меры.

Очистим советские учреждения и организации от кулаков, подкулачников, от бывших контрреволюционеров, от цимазавившихся приспособившихся, разложившихся и от всех чуждых революции людей!

„Революционный держите шаг: неугомонный не дремлет враг“.

Будем дальше наступать!

## Зубоврачевание до и после Октября.

(К десятилетию советской медицины).

Как известно до Октябрьской революции, государственное зубо-врачевание у нас совершенно отсутствовало, за исключением железнодорожного транспорта, имевшего у себя на службе 18 человек зубных врачей. Все остальное зубо-врачевание, было сосредоточено в центрах и вообще в больших городах у частно-практикующих зубных врачей. При таких условиях дорогостоящая зубо-врачебная помощь, была доступна только богатой части населения городов. Беднейшая же часть городов и все поголовно, деревенское население, было лишено какой бы то ни было зубо-врачебной помощи. Вся эта огромная масса населения, при заболеваниях зубов обращалась в больницы, где за отсутствием специалистов, фельдшера пускали в ход единственное средство лечения—щипцы. Удалялись подряд зубы подлежащие лечению наравне с зубами негодными. Часто зубы вместо удаления—ломались и нередко вместе с прилегающей челюстью.

Все это при царском правительстве, считалось в порядке вещей, несмотря на то, что медицина давно забила тревогу, рассматривая увеличивающуюся порчу жевательного аппарата у населения, как социальное бедствие.

После Октябрьской революции, советская медицина вообще и советское зубо-врачевание в частности, сделали крутой поворот и все свое внимание направили в совершенно противоположную сторону, в сторону трудящихся городов и деревни. По десятилетнему плану зубчасти Наркомздрава, предусмотрено увеличение зубо-врачебных кадров настолько, чтобы ни одна участковая больница не осталась без зубврача.

По не полным сведениям, в настоящее время числится государственных зубамбулаторий 1957 с 2860 креслами, обслуживаемыми 3757 зубврачами. В это число не входят зуботехнические учреждения, существующие при больницах губ и обздоров и при многих уздравах. Все эти учреждения обслуживают трудовое население совершенно бесплатно.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ.

В ответ на заметку: «как ему быть» помещенной в газете Красная Печора за № 104 УРКОВ сообщает:—Сметанин по наведенным в Мохченском ВИКе справкам—старик 74 лет, имеет 1 корову, с социального обеспечения снят с 1 октября обеспечиваемый ранее по группе «прочих», из-за недостатка средств. Сметанину материальную помощь должен оказывать Мохченский комитет взаимопомощи.

УРКОВ.

Советская власть при всем напряжении своих финансов, не скупится на развитие лечебной части, вообще и зубо-врачебной в частности. При чем советская медицина обращает внимание не только на лечение болезней, но, главным образом, на их предупреждение. Профилактические мероприятия и санитарное просвещение масс, имеющие колоссальное значение для будущего человечества, стоят у нас на первом плане.

В ногу с общей медицинской, руководитель зубчасти Наркомздрава, настойчиво рекомендует зубучреждениям, проводить в жизнь профилактику—начиная с детей школьного возраста. Эта мера должна в будущем привести к тому, что молодежь окончив учебные заведения вступит в жизнь совершенно здоровым ртом.

Во многих крупных учебных заведениях нашего союза, зубная профилактика прочно стала на ноги. И у нас в Ижме в этом году все субботы объявлены профилактическими днями для лечения зубов школьников, начиная с самого младшего возраста, с постепенным переходом к следующим группам.

Наши достижения в государственном зубо-врачебной помощи населению, не могут не признать и наши зарубежные враги. Они их не только признают но и боятся. Ведь все их благополучие, зиждется на их частной практике. Недаром, статья тов. Дауге, (руководителя зубчасти Наркомздрава), помещенная в заграничном зубо-врачебном журнале о достижениях советского зубо-врачевания вызвала страшный переполох среди немецких врачей. Они с пегодованием доказывали, что редакция опростоволосилась, впусив большевистского козла, в немецкий зубо-врачебный огород, что статья носит явно большевистский пропагандистский характер и сносна посеять большевистские идеи в лояльных головах немецких врачей.

Эти нападки немецких врачей на редакцию, помимо их воли, служат лучшей аттестацией советскому зубо-врачеванию.

Г. Немировский.

## Уоно отвечает.

По заметке «Мало литературы» Уоно сообщает следующее: содержание Устьусинской библиотеки по бюджету в области не принят. По ходатайству Уоно и президиум ЦИК Обик разрешает ассигнование средств на содержание работников. Литературой снабдить обещается Обоно.

Уоно.

По заметке «Режим экономии в личном быту» обстоятельства выясняются. О результатах сообщим дополнительно.

## По уезду. НАМ ПИШУТ.

Кассир госбанка не прочь иногда пополнить свои карманы. В июне гр-н Рочев (Гам) просчитался и дал кассиру липка 4 р. 75 к. кассир об этом сознательно умолчал, деньги-то, мол, пригодятся. Околпаченный Рочев через некоторое время наводит справку, но кассир ничего не признает.

## Нужны

### кинофильмы.

— В деревнях население в высшей степени интересуется кино. Кино единственное средство привлечения взрослого населения в народ. В Гаме население то и дело спрашивается в избе-читальне, будет ли кино.

Уполитпросвету необходимо наладить прокат кинофильм по деревням не забывая и такие деревушки, как Щель, Йоль, Мохчюр, Кос'ель и т.д. где нет изб-читален.

В. Канев.

## Откуда эти деньги?

— У гамского бати Паладия церковный сторож нашел из-под навозной кучи целый клад медных монет рублей на 50.

А где серебро и золото? они наверно где ли подальше.

Вот гр не, в каких местах попы хранят приобретенные обманом деньги.

Каленое перо.

## Учитель—шинкарь.

— В Мохче учитель Попов А. И во время капикул специально ездил в Устьусильму и привез целый воз русской горькой для продажи.

Только потом (когда дело начинает принимать серьезный оборот, очевидно) кассир по дружески говорит Рочеву: «да может быть ошибка» и обещается вернуть обратно 4 р. 75 к. С большим трудом удалось получить Рочеву эти 4 р. 75 к. и то недавно.

Комсомолка.

## Почтовые

### „порядки“.

В октябре 28 г. из д. Захар Вань в Ижму в адрес Чупрова Е.Е. были посланы посылка и заказной пакет со вложением 8 р. 80 коп., которые так и затерялись без последствий. Почта была сдана на пароход „Виноградов“ пом. командиру по накл. № 9, описи № 36 и кв. кн. № 2.

К Филиппов.

## Где сельсовет и ВИК?

В Вертепе усиленно гонят самогон. Никакие меры к прекращению самогонного потока не принимаются.

По отношению лиц; Артевых К. Г., Агния. Н., А.К., Дм. Ф., Улиты. О., Т.М. Терентьевых Д. Кс., А. П., Т.Т., Рочевой И Ег и Вокуевой Ел (Пустыня), необходимо принять меры.

Ветлысь морт.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### СТЕНОГРАФИЮ

Может в короткое время изучить каждый вполне самостоятельно без помощи учителя у себя на дому по курсу СТЕНОГРАФИИ

А. Л. ГОЛЬДИНА.

Скорость писания можно достигнуть до 100 слов в минуту. Цена 2 р. 80 к. с пересылкой и налож. плат. 3 р. 20 к. Адр. автору: Ленинград, проспект Майорова 8-120 А. Л. Гольдину.

### БУХГАЛТЕРИЮ

и номерч вычисл.

Можете сами в короткий срок изучить ДОМА, обучаясь заочно по лекц. преподов. ком. знан. А.Л. ГОЛЬДИНА. Имеется много благодарствен. отзывов от учеников. Требуется бесплатно брошюры „СИСТЕМА ЗАОЧНОГО ОБУЧЕНИЯ“ с отзыв ад-РЕС: ЛЕНИНГРАД, ПР. МАЙОРОВА, 3-120.

### Электромонтер—практик.

Руководство по устройству дешевого электрического освещения для квартир и для САМООБУЧЕНИЯ. Полное практ. рук. с 135 пояснительн. чертежами. Ц. 2 руб. 35 коп. перес. Можно налож. платеж. Ленинград, внутри Гостиного двора 55-120. А. Л. ГОЛЬДИНУ.

## Коммерч.

### вычисления

можете изучить на дому совершенно самостоятельно без помощи учителя по руководству А. В. ГОЛЬДИНА. Курс включает все виды торговых расчетов. Имеется масса образцов с ГОТОВЫМИ РЕШЕНИЯМИ Цена 3 руб. 50 коп. с пересылкой 3 р. 90 к. Адресовать автору. ЛЕНИНГРАД-просп. Майорова 7-120 А. ГОЛЬДИНУ.

## ПОЛЕЗНЫЕ КНИГИ.

**ФЕНТЕКЛЮЗ.** Ветро двигатели для мельниц, водокачек, станков и электростанций-2 руб. 50 коп.

**МЮДЛЕР.** Болезни собак и их лечение-2 руб. **ФЕДОРОВИЧ.** Воспитание, уход, лечение и дрессировка собак-2 руб. 50 коп. Комнатное цветоводство-1 руб. Сбор и сушка лекарств, растений-1 руб. Свиноводство, пригот. колбас, копчение и др. заготовки-1 руб. Поварская книга-1 руб. Изготовление конфет, мепаше, шоколада, мармелада др. кондитер. изделий-2 руб. 50 коп.

**Д-Р БЛЮМЕНАУ.** Противозачаточные средства, как предохранить себя от беременности-1 руб. 20 коп.

Выпадение волос и облысение, их предупреждение и лечение 50 коп. **ФОРЕЛЬ.** Половой вопрос-2 т. 4 руб. Половые расстройства у мужчин-1 р. 25 коп. Самоучит. пчеловодства 4 р. Как наводить зеркала 50 коп. Меховое производство -2 руб. Как изготовить фейерверки-1 руб.

Альбом рисунков для выпиливания из дерева на 30-ти листах около 250-ти деталей. Сост. художн. Тараканов-3 руб. Лобзик металл. 2 руб. Пилки дюж. 50 коп. ПРЕСС, Столярное ремесло-80 коп.

**ЛИТКЕ.** Альбом монограмм для выпиливания и др. работ -2 руб. 0 коп. Полный справ. по физкультуре-2 р. Ангрет. 100 оперн. либретто. Необходимо для радиослушателей -2 руб.

**ЕВДОКИМОВ.** Практ. фотография 3 части-3 руб. Фоторепентура и фотосправочник. 600 рецентов-2 р. 50 к. Как получить хороший негатив-80 к. Как самому раскрасить фотокарточку-50 к. Занимательная фотография-фотозабавы-1 руб. 25 к.

Полное собрание сочинений Лермонтова (с иллюстр.) 2 т. -3 р. в пер.-4 руб. Гоголь в пер.-4 руб. 50 к. ГОРБУНОВ 4 кн.-1 руб. Тютчев 3 кн. -75 к. Шатриан 20 кн.-5 руб. Гариш 20 кн.-3 руб. Гаунман 10 кн.-1 р. Цены без пересылки. Высылает налож. платежом кн. маг. А. С. СТЕПАНОВА Ленинград. 28. пр. Волдарск, 31-2. Кн. по всем вопросам. Новый каталог-20 коп. При заказах беспл.

## Вы можете

сами, без помощи учителей, изучить основательно по популярн. практическим руководствам преподават. коммерч. знаний А. Л. ГОЛЬДИНА БУХГАЛТЕРИЮ, КОММЕРЧ. ВЫЧИСЛЕН., ТЕХНИКУ ВЫЧИСЛЕН., СТЕНОГРАФ. Подробн. проспект с отзывами высылается бесплатно. ЛЕНИНГРАД. Проспект Майорова 8. -120 А. Л. ГОЛЬДИНУ.

## ЗАРАБОТОК

СOLIDНЫЙ и верный можете иметь на дому без спец. оборудов. и помощ. научившись в часы досуга произв. оляфы, сикативов, даков по новому рукоу. проф. И. К. Брусиловского.

ЦЕНА КНИГИ **2 р. 35 к.** НАЛ. ПЛАТ. А Д Р Е С: Ленинград. внутри государственного двора № 55. УИИЗДАТ А. ГОЛЬДИНУ.

Необходимые каждому сведения про **половой - вопрос** и сохранение здоровья. Получите, выписав общедоступно, написан. врачами специалистами книжки с рисунками

1. Предохранен. от беременности.
2. Половая слабость.
3. Уход за больными.
4. Аборт и его предупреждение.
5. Онанизм.
6. Половая гигиена женщины.
7. Как сохранять здоровье.
8. Готовные боли.
9. Здоровое и больное сердце.
10. Ревматизм и его предупреждение.
11. Истерия и ее лечение.
12. Уход за грудным ребенком.
13. Морские купания, солнечные и морские ванны.
14. Четыре стадии сифилиса.
15. Болезни волос и их лечение.
16. Здоровая и больная кожа.
17. Умственное переутомление.
18. Первая помощь до прихода врача.
19. Половое воспитание детей.
20. Бесплодие и его лечение.
21. Гигиена брака.

Цена за все 21 книжку с пересылкой 4 руб. 50 коп., 10 книжек (любые) высылаются за 2 руб. 25 коп.

Деньги и заказы направлять:

ОДЕССА, УЛ. ЛАССАЛЯ, 26 36 КНИЖН. ДЕЛУ „ЛИТЕРАТУРА“

## ПОЛЕЗНЫЕ КНИГИ.

**ФЕНТЕКЛЮЗ.** Ветро двигатели-2 р 50к **ЛАТАНУС.** Самоучитель кройки и шитья МУЖСКОГО платья-1 р. 80. **ИВАСЕНКО.** Самоучитель кройки и шитья ДАМСКОГО и ДЕТСКИХ вещей и платья-3р.

**ПРОТИВОЗАЧАТОЧНЫЕ** средства как предохранить себя от беременности не прибегая к аборту. Доктор БЛЮМЕНАУ-1 р 20 к

**ПЕСОЦКИЙ.** МЕБЕЛЬНОЕ дело—3 р. 50 к. Его же **СТОЛЯРНОЕ** ремесло—3 р. 50 к. **ВЕГЮТНЕВ.** Столярные инструментные материалы и прием работ-1р. 75к **ПРЕСС.** Столярное ремесло—80 копеек.

Цены без пересылки. Высылает налож. платеж. до 10 рублей без задатка, свыше задаток 30 процентов. Новый каталог—20 к. (марками), а при заказе **БЕСПЛАТНО КНИЖНЫЙ МАГАЗИН** А. С. СТЕПАНОВА. Ленинград, 28, прос. Волдарск.

## ПРОТИВОЗАЧАТОЧНЫЕ СРЕДСТВА.

ИЛИ КАК ПРЕДОХРАНИТЬ СЕБЯ ОТ БЕРЕМЕННОСТИ НЕ ПРИБЕГАЯ К АБОРТУ Д РА БЛЮМЕНАУ.

Изд. 1928 г.

с рис. Ц. **1 р. 50 к.** с перес. высылает нал. платеж. или по получ. денег книжный магазин „НАУКА и ЗНАНИЕ“. Ленинград, проспект Володарского № 59-1.

## СЧИТАТЬ

Быстро и легко может каждый по книжке „**БЫСТРЫЙ СЧЕТЧИК**“. Дает готовые результ. умнож., деления и вычисление в процентах. Содержит 40 табл. и объяснение к ним. Высыл. только по получении 65 коп. (почт. маркама) Адрес: Ленинград, почт. ящ. № 57. **Н. ПИСАРЕВСКОМУ.**

## ИСКУССТВО СЧИТАТЬ

необходимо всем работникам, имеющим дело с цифрами. Техникам, студентам, инженерам, счетоводам, статистикам и пр.

Этому искусству учит книга „**ТЕХНИКА** вычислений“ А. Л. ГОЛЬДИНА, в которой изложены все новейшие способы быстрого счета, позволяющие довести за трачиваемое на вычисления время и труд до минимума. Цена 2 р. 50 к.; с пересылкой—2 руб. 75 к.: налож. плат.—2 р. 85 к. Перезоды и заказы направлять по адр. автора, ЛЕНИНГРАД, проспект Майорова 8-120, А. Л. ГОЛЬДИНУ.

## Издательство Московского Земельного Отдела.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1929 год.

Ежемесячный популярно-научный журнал.

## Сельское и лесное хозяйство.

(Год издания 10).

Под редакцией И. Ф. Сорокина, С. И. ЗАЙЦЕВА, И. П. СТЕПАНОВА, Б. Н. ДУБЕЛЬТА.

ПОДПИСНАЯ ЦЕН: на год—5 р., на 1/2 года—2 р. 55 к., на 3 мес.—1 р. 35 к.

Для годовых подписчиков при доплате 50 коп. при первом же номере высылается „Справочная книга земледельца“, издание 3-е, стоящая в отдельной продаже 2р., и при доплате 3 р. 75 к.—Юбилейное собрание сочинений проф. А. Г. Дояренко, в 2-х томах, стоящее в отдельной продаже 6 р. 75 к.

Ежемесячный популярный журнал.

## Садоводство и Огородничество

Под редакцией С. И. ЗАЙЦЕВА, проф. С. М. РЫТОВ, директора Тимирязевской семенной контрольной станции И. П. АВЛОВ и Б. Н. ДУБЕЛЬТА.

Цель журнала—дать практические сведения в понятном изложении по садоводству, огородничеству и цветоводству, а также по вопросам коллективизации и кооперации указанных отраслей хозяйства. В отделе «Почтовый ящик» всем подписчикам будут даваться бесплатно ответы на запросы.

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА: на год 3 р., на 1/2 года—1 р. 55 к., на 3 мес.—85 к.

Для годовых подписчиков при доплате 50 к. немедленно высылается «Справочная книга земледельца» 3-е изд. В «Справочной книге земледельца»—40 статей лучших современных специалистов-практиков по полеводству, садоводству, огородничеству и пр. отраслям с.-х. и свыше 300 стр. большого формата с многочисленными иллюстрациями. В отдельной продаже книга стоит 2 р.

КАТАЛОГ ИЗДАТЕЛЬСТВА высылается за 5-коп марку. АДРЕС: Москва, 6, Садовая-Триумфальная 10, Издательство Московск. земельн. отдела.